stavova rovnice pro idealni plyn 1
1. V nadobé o vnitfnim objemu 20 | je oxid uhli¢ity CO. o hmotnosti 0,5 kg ,tlaku 1,3 MPa. Urcete jeho teplotu.
Relativni atomova hmotnost uhliku je 12 , kysliku 16 a molarni plynova konstanta 8,31 J - K' - mol™.
275K
2. Urcete hustotu dusiku pfi teploté 0 °C a tlaku 10° Pa. Relativni atomova hmotnost dusiku je 14 a molarni plynova
konstanta 8,31 J - K" - mol™.
1,2kg - m?
3. Urcete, kolik molekul je ve vzduchu, ktery ma objem 1 m?, tlak 150 kPa a teplotu 27 °C. Boltzmannova konstanta je
1,38-10% J - K™ 3,6 - 10*° Pa

4.V nadobé je idealni plyn o teploté 40 °C. Na jakou teplotu je tfeba plyn zahfat, aby se jeho tlak dvakrat zvétsil a
objem se zvétsil o 1/8 plvodniho objemu? 431 °C

5. Idealni plyn ma pfi teploté 15°C objem 5 | a tlak 2 - 10° Pa. Jaky objem ma tento plyn za normalnich podminek?
Podle dohody ma plyn za normalnich podminek teplotu t., = 0 °C a tlak p = 1,01325 - 10° Pa = 10°Pa.
9,51

6. Vodorovné umisténa nadoba valcového tvaru je rozdélena pohyblivym pistem na dvé ¢asti o objemech 220 cm?® a
300 cm?®. V prvni ¢asti nadoby je plyn o latkovém mnozZstvi 2 mol a teploté -53 °C , ve druhé &asti stejny plyn o teploté
-13 °C. Jakeé je latkové mnozstvi plynu v druhé ¢asti nadoby? Pist je v rovnovazném stavu a tfeni mezi pistem a
sténami nadob neuvazujeme. 2,3 mol

7.V nadobé o objemu 1 | je uzavfen plyn, ktery je slou¢eninou dusiku a kysliku. Hmotnost plynu je 1 g, teplota 17 °C a
tlak 3,17 - 10* Pa. Urcete nazev a chemicky vzorec této slou¢eniny. Molarni plynova konstanta 8,31 J - K" - mol™.
M:=76 oxid dusny N2Os

8. Vodik H, ma v pocateénim stavu objem 1 m®, teplotu 250 K a tlak 2 - 10° Pa. Jaky bude tlak téhoZ mnozZstvi vodiku
pfi teploté 5000 °C a objemu 10 m?, budeme-li pfedpokladat, ze pfi tak vysoké teploté viechny molekuly vodiku
disociuji na atomy? 8-10°Pa

9. V nadobé je plyn o teploté 27°C a tlaku 4 MPa. Jaky bude jeho tlak, jestlize z nadoby vypustime poloviéni mnozstvi
plynu a jeho teplota pfi tom poklesne o 15°C? 1,9 MPa

10. Plyn o hmotnosti 100 g se v oteviené nadobé zahtal z po&atecni teploty 0°C na teplotu 100°C. Uréete hmotnost
plynu, ktery z nadoby unikne Objemovou roztaZznost nadoby neuvazujeme.
2749
11. V nadobé o vnitinim objemu 3 | je plyn o teploté 290 K a tlaku 10° Pa. Molekuly plynu jsou jednoatomové. Uréete
zménu vnitfni energie plynu, jestlize ho pfi stalém objemu zahfejeme o 100 K. Jaké teplo pfijme plyn pfi tomto déji?
0,16 kJ

12. Ve vodorovné umisténé nadobé, ktera ma tvar valce o délce 85 cm, je pohyblivy pist, ktery rozdéluje nadobu na
dveé Casti. V levé Casti nadoby je kyslik 0., v pravé vodik H, o téZe hmotnosti a teploté. UrCete polohu pistu v
rovnovazném stavu. Tfeni mezi pistem a sténou nadoby neuvazujeme. Relativni atomova hmotnost kysliku je 16,
vodiku 1.

5 cm od levého okraje

13. Z nadoby o objemu 1 I, ktera ma tvar koule, byl vy€erpan vzduch. Na vnitfni sténé nadoby zustala vlivem
pritazlivych soudrznych sil souvisla monomolekularni vrstva vzduchu. Odhadnéte tlak, ktery bude v nadobé, jestlize ji
zahfejeme na teplotu 300 °C. Pfedpokladejme, Ze pfi této teploté vSechny molekuly vzduchu jiz pfekonaly pfitazlivé
sily a odtrhly se od vnitfni stény nadoby. Stfedni hodnota prdméru molekul plynu, ze kterych se sklada vzduch je asi
0,1 nm.

40 Pa

14. Teplovzdu$né balony obsahuiji teply vzduch ktery je zahfivan plynovym hofakem, umisténym pod otvorem v dolni
Casti balonu. Na jakou teplot je tfeba zahfat vzduch v balonu, jestlize ma unést dvouc¢lennou posadku? Hmotnost
obalu balonu a koSe je 300 kg, hmotnost dvouc¢lenné posadky 120 kg, priimér balonu 20 m, teplota okolniho vzduchu
17°C a atmosféricky tlak je 10° Pa. Molarni hmotnost vzduchu je 29 - 10° kg - mol

43 °C



